
ИЗЛАЗИ СРИЈЕДОМ И СУБОТОМ.

Цијена: за Црну Гору на голину 10 круна, на по 
године 5 круна; ван земље 15 франака у злату.

Уређује: ОДБОР

Адреса: „Цетињски Вјесник*1 — Цетиње; Ас1геб5е: 
„Бе Соигпег Је Се11јцпе“ — СсШ^пе (МоШепе^го)

Поједини број 10 пара.
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Цетиње, 28. јануар.
Ситуација у Европи. судећи по 

ономе што се да видјети и на дје- 
лима прочитати, прилично је још 
неодређена, колико се тиче спор- 
нога питања о Босни и Херцего- 
вини. Питање то разачвало се на 
три крака: на аустро-српско, аустро- 
турско и турско бугарско. Одозго 
лебди Европа и чека дан, кад ће 
пг ијети свој коначан суд. Кажемо 

лчан, али он може и не бити 
то. Би ће коначан само у том слу- 
чају, ако наши захтјеви буду ис- 

њени и тиме правда бар унеко- 
.љко задовољена. Не буде ли то, 
онда ћемо апеловати, и то не на 

га ‘ч, јер он је високо, него на ми- 
скоа V јуначку и свијетло оружје, па 
Наи1 ком они досуде. Надамо се да 

'*азум побједити и правда бити 
соча ‘ - .0т<1 ■ од грабљивих нагона, те ће 
на . ^оћи о што мање штете.

,1СП’ 'сада су у такозваном „Голф- 
спорнога питања погодбе 

..., ..<ро-турска и турско-бугарска. 
Аустро-Угарска је понудила два и 
по милиона турских лира за откуп 
султанових суверених права и Тур- 
ска је у начелу то прихватила. Спо- 
разум је у току, и сад се редигују 
само споредни ставови. Ствар је 
застала код споредних услова. Тур- 
ска тражи за своје Мусломане вјер- 
ску аутономију под калифством Сул- 
тановим, у којој ће хоџе и имами 
имати право да при сваком бого- 
служењу спомињу и Богу препо- 
руче Султана; Аустро-Угарска тра- 
жи да јој Турска призна протекто- 
рат над католичким Арбанасима.

Што Турска полаже на ВЈерску 
аутономију својих вјерних у Босни 
и Херцеговини, даје се разумјети, 
јер хришћанска власт, ма која била, 
неће се никада старати за мухаме- 
дову вјеру. Њен је захтјев према 
томе чисто вјерске природе и зато 
се без зазирања може усвојити. То 
није случај са захтјевом аустро- 
угарским. Католицизам у Турској 
није остављен бризи мусломанских 
власти, него он има своју врховну 
управу у Риму, у лицу Папе и ње- 
гових придворних кардинала, а та- 
кођер и у лицу бискупа, који амо 
живе, те је аустро-угарски протек- 
торат сасвим излишан. Он зато не 
може бити вјерске природе, него 
политичке.

Питање је сад, зашто Аустро- 
Угарска тражи тај политички про- 
текторат под фирмом религиозном?

Треба то питање само поставити, 
па да се одговор одмах сам јави. 
Треба јој тај протекторат за то, да 
преко католичких Арбанаса може 
и даље утицати на унутрашњи жи- 
вом Турске у овим приједјелима. 
Какав је тај утицај, сви знамо. Он 
ни мало није уперен на добро Тур- 
ске и онога народа, који амо жи- 
ви. У католичким Арбанасима хо- 
ће Аустро-Угарска ха има послуш- 
но оруђе, да, кад год јој њени спе-

цијални интереси затраже, може 
створити Турској и српском народу 
неприлике, које би она на свој ко- 
рист пред Европом искористила. 
Она је то већ чинила потпомажући 
невесињски устанак и узимајући га 
као повод за своје мијешање у 
унутрашњи живот Турске. Јер док 
је год мирно, она нема разлога да 
се мијеша. Чим се заталаса, а за- 
таласаће га преко фратра и њихових 
вјерних, над којима има протек- 
торат, кад јој је год на згоду, она 
налази разлога да се „пријатељ- 
ски“ умијеша, из чега увијек изву- 
че по коју корист на штету нашу 
и турску.

Питање истина споредно, али, 
као што видите, довољно важно. 
Око тога се сад погађају. Хоће ли 
Турска и ту попустити, види ћемо. 
Попусти ли, она сама запреће ква- 
сац за будуће догађаје, на своју 
рођену штету.

Има још један спруд, који вал->а 
пребродити па да погодба буде ко- 
начна. То је турски парламенат. 
Изгледа да ту неће ићи баш тако 
глатко како се у Бечу надају, а 
може се лако десити да ствар ту 
коначно и пропадне. Буде ли то, 
ситуација се опет из основа мијења, 
и то одлучно на штету Аустро- 
Угарске.

На не мање тешкоће наилази и 
погађање између Турске и Бугар- 
ске. Ту је запело већ толико, да је 
Бугарска морала да истури на гра- 
ницу према Једрену читаву једну 
дивизију, и да учини припреме за 
брзу мобилизацију цјелокупне вој- 
ске. У равној мјери одазвала се и 
Турска.

Силе, видећи да је опасност го- 
лема, прискочиле су да је отклоне, 
и тако се успјело, да су подигнути 
мачеви опет спуштени. Бугарска не 
пристаје на оно што тражи Турска, 
ова опет на оно што пружа Бугар- 
ска. Откуп је постао готово според- 
на ствар. Разликују се у некаквих 
15 до 20 милиона. Али је запело 
око тога, што Турска тражи да се 
исправи граница и да задобије стра- 
тегијски важни положај Беш-Тепе- 
Дага. Бугарска на то никако не 
пристаје. У одговору на то неки 
упливнитурски листови (н. пр. „Јени 
Газета" — Нов лист) доноси, да у 
ствари и нема да се исправља гра- 
ница. Права граница је Балкан. 
Изнад њега, сјеверно, бугарско је, 
испод њега, јужно, турско је. Према 
томе граница између Источне Ру- 
мелије и Једренског вилајета није 
граница између Турске и Бугарске, 
него унутрашња линија у терито- 
ријалној подјели турске царевине 
на вилајете.

Ето око чега се врти сад спорно 
нитање Босне и Херцеговине. Кад 
се ти вртлози пређу, све једно ма 
у ком смислу, долази на ред пи- 
тање главно, српско-аустриско. Ка- 
ко ће се ријешити, још се изгледи

нијесу довољно кристалисали да 
би смо нешто позитивно могли у- 
наприЈед казати. Постоје само стру- 
је, које се боре и носе. Једна је, 
која нам одриче сваку накнаду и 
која води рату, а то је струја ау- 
стрО-угарска; друга је, која је рада 
да се испуни правда и да наши 
захтјеви буду задовол>ени. Гдјеће 
се срести и нашта сложити, то се 
не може прорећи. За сада је за 
нас једини пут у томе, пресјећи 
гордијев чвор мачем, јер се дуже 
не може чекати. И како се ствари 
изокрећу изгледа да ће до тога 
доћи ускоро, јер опасност је у од- 
лагању. Српске државе не би тре- 
бало да допусте да Аустро-Угарска 
сврши добар дио спора у своју 
корист, па онда да се приступи (ја 
ли не приступи) ријешавању наше- 
га питања. Послије коначног усвоје- 
ња погодбе између ње и Турске њен 
је положај несравњено јачи, и он- 
да нам је теже одбранити своју 
ствар. Спорно питање како се цје- 
локупно појавило, тако цјелокупно 
и у исто вријема треба и да се 
рјешава. Не хтедне ли, као што и 
неће, ступити у акцију за дан-два 
и покварити све што је до јако 
рађено. Нека букне на све стране. 
Не смијемо допустити да Аустрија 
и Б тарска сврше с Турском пона- 
особно, и онда да останемо сами 
на мегдану. Аустро-Угарска већ је 
као оно пуж пустила рогове и на- 
говјешћује, да је послије аустро- 
т\рске и турско-бугарске погодбе 
конференција излишна. То значи, 
свршила је посао и о даљему неће 
да чује. Турска и Бугарска ће своје 
козе у тор, а ми једини да се но- 
симо с вуцима. Кад ћемо се носи- 
ти послије, бол>е сад, па да не до- 
пустимо да се спорно питање ра- 
зачва на мања и да се свако понао- 
собне сврши, а само наше да остане 
неријешено.

Понављамо: једини је излаз у 
брзој и одлучној акцији.

Споразумјевање с Русијом
Аустро-угарскога амбасадора у Петро- 

граду објележавају њемачки листови као 
човјека будућности и нашљедника барона 
Ерентала. До душе то су из Беча одмах 
катергорички демантовали, али ми знамо 
колико та демангија вриједе. Они до сад 
само нијесу демантовали смрт, иначе све. 
Али и њу би, само кад би се човјек из 
мртвих могао подићи, макар на два ми- 
нута. Демантија има;у у Бечу улогу апо- 
калиптичких јахача, који претходе поги- 
бијама и падањима. Тако су она трчала 
испред пада свакога аустро-угарског др- 
жавника, па и претпошлЈедњега пада 
Голуховског. Она сад трче и испред па- 
да Еренталовог.

Не мора његов нашљедник бити баш 
гроф Берхтолд, али је његов пад неиз- 
бјежан. С њима ,су незадовољни највиши 
кругови бечки, јер његовој неумјешности 
и наглости приписују оволике милионе 
које даје Турској, друге милионе које је 
утрошила око припрема војничких, и тре- 
ђих које је штетовала у турском бојкоту.

Нашљедника му траже и њемачка штам- 
па, која је обично добро обавијештена, 
назире да ће то бити гроф Берхтолд.

Ево зашто. Обично нашљедник таке 
природе почиње сондирати кабинете стра- 
них држава, с којимз се не стоји добро, 

и тражиги једну заједничку основицу, на 
којој би се могли споразумјети. Успије 
ли да таку основицу нађе и да спорно 
пигање регулише, он долази на мјесго 
одступелог министра, у овој прилици ба- 
рона Ерентала, већ са свршеним спора- 
зумом и онда га само изводи Не би би- 
ло паметно кад би се друкчије радило, 
кад би, на примјер, гроф Берхголд за- 
мијенио Ерентала, а није се унапријед 
обезбиједио, да ће спорно питање моћи 
ријешити, и ако на новој основици, ипак 
успјешно.

Сви знаци говоре, да је таква задаћа 
повјерена грофу Берхголду. Дато му је 
одсуство и дошаојеу Беч да реферише 
непосредно цару како се духови у Пе- 
трограду крећу и шта се огуд може оче- 
кивати. Аудијенција код цара трајала је 
два часа, те већ због само|а гог дугог 
трајања значајна је. Одмах је добио на- 
лог да отпутује у Берлин, да конферише 
са књезом Биловим и државним секре- 
таром за спољне послове Шеном, у исто 
доба и да реф. рише цару Виљему о ономе 
што му је повјерено, те да даља акција буде 
пошљедица заједничке воље и памети. 
Тек послије тога имао би ићи у Петро- 
град и ступити у сиоразум са руском 
владом. Да је налог крупан доказ је то, 
што је стављено у изглед да се Берх- 
толд поново из Берлина врати у Беч, а 
то може бити само у случају, који је 
предвиђен, ако у Берлину на аустро- 
угарском плану учине какве корекциЈе.

То је довољно да увиди сваки иоле 
верзиранији човјек у политици, да је 
грофу Берхтолду наложена једна врло 
важна мисија.

Каквз може бити та мисија, кад јој је 
пошљедни чин у Петрограду? Никаква 
друга него та, да се Аустро-Угарска с 
Русијом погоди. Успије ли гроф Берх- 
толд, ево га одмах да замијени барона 
Ерентала, чим погодба с Турском буде 
перфектна.

Ми дакле стојимо пред једним новим 
великим питањем. Наша, српска, ствар, 
све више се гура догађајима и новим 
фазама у позадину, гдје лако може из- 
губити своју актуелност. То не смије бити, 
а неће бити само ако шго прије мегне- 
мо на чекању тачку и почиемо с почет- 
ка, али не дипломатисањем.

ТридесЕтогодишњица ослобођења Зете
Јуче је па _ свечан пачип прослављеца у 

Подгорпци тридесетогодишњица ослобођења 
Зеге.

Прије трпдесет годипа се послије толико 
п толпко времена први пуг залепршала срп- 
ска застава па обалама Рибпице и равне Зете, 
колијевке прослављепих српских владара; прије 
тридесет годипа је Зета први пут послије 
толпког робовања дахпула душом и постала 
слободпа српска земља, као пгго је и бпла 
прије толико вјекова, када ее Србип с њоме 
ДИЧПО II П0П0СИ0.

Послпје крвавог и папорпог ратовања. по- 
слије толико славпих побједа, које је од се- 
дамдесет шесте годипе пизала црпогорска 
војска под мудри.м и херојским руковођењем 
свога узвпшепога Господара, када је уздпгла 
још више _и опако славпо црногорско оружје. 
херојсгво црпогорско, папорап рад, издрж 
љпвост, прегалнптво п ратпичкп дух Црпо 
гораца круписап је и ослобођењем Подгорице 
и Зете....

Ове страпице наше историје биће урезапе 
златппм словпма.
” Као пгго смо телеграфски обавијештени, 

јучерања снечапост у Подгорпци обавл.епа је 
сјајпо. и синоћна представа пспала је преко 
сваког очекивања, ма да је бјеспио сплан 
сјевер. Чпст приход од забаве рачупа се 
око 400 круна.

Задржавајући право да о самој прослави 
проговорпмо у идуће.ч броју варочвго, сада 
сматрамо за потребпо да истакне.мо. да, при 
овој лијепој светковини, треба да се сјетимо 
п оних славпих бораца, који су своји.м ми- 
шпцама, пожртвовањем и животпма, пе жа- 
лећи ни драгоцјепу крн своју. доприпијели, 
да се Зета ослободп и уђе у састав слободне 
и попосне Црне Горе.

Слава им!



Гласови поводом анексије
Изазивања

У цијелој аустро-угарској монархији г.тје 
Срби живе подигнуга је велика и бјесо- 
мучна хајка противу Срба. Кад није по- 
могло деиунцирање, пањкање и прога- 
њање, латили су се других средстава 
противу Срба — изазивања.

На све стране Србе изазивају и недају 
им мира. У овим мутним политичким вре- 
менима положзј Срба иостао је кри гичан, 
ништа им се ни мало не може завидјети.

Као најбол.а илустрација прилика у 
аустро угарској моиархији нека послужи 
оно што се дешава са Србима у Дубров- 
нику.

Као што из Дубровника јављају, Срби 
нијесу слободни нигдје, јер их свуда су- 
сријегају изазивањем. Кличе се: „Живјела 
Аустрија! Крепала Србија и Црна Гора!“ 
Тим усклицима хоће да изазову Србе да 
реагирају како би их послије могли да де- 
нунцирају као „велеиздајнике".

Због тога су Срби принуђени да сада 
живе повучено и сада нигдје не одлазе 
како би избјегли ова ординариа изази- 
вања и избјегли евснтуале опасности.

Посјета Краља Едварда
Јуче је Крал. Едвард по унапријед ут- 

врђсном програму стигао у Берлин да по- 
сјеги њемачкога цара Виљема. Од дана 
када је постало извјесно да ће доћи у 
Берлин, грађани берлински утркивали су 
се ко ће измислити бол.е припреме за 
што велпчаис гвениЈИ дочек. И доис га до- 
чек ће бити какав се ријетко кад вилио 
у Берлпну. Нхмачка хоће пошго по то 
да се измири с Енглеском и да преко себе 
ут.шка пут за добро пријател.ст во и с Ау- 
стро Угарском. Према томе ова посјета 
носи полигички карактер. То већ и зато, 
што уз Краља Едварда иде и државни 
подсекрегар за сиољне послове г. Хар- 
динг.

Гкторија ове посјете може се скупити 
у неколико оијечи. Цар Вил.ем изразио 
је не један пут жел.у да га Крал. Едвард 
посјети, и Крал. му се одазива. То приз- 
нају сами њемачки листови. Ио њиховоме 
мишл.ењу цар је намјеран да у питању 
анексије Босне и Херце1овине задобиЈе 
кргљз 33 Аустро Угарску. Хоће ли ус- 
пијеги, видјећемо. Свакојако нама малима 
је гешко очувати своје интересе мсђу ве- 
ликима, нарочито кад моћни фактори раде 
противу нас и кад наша историја за сто 
година унапријед може да зависи од јед- 
не једине секунде, у којој би наш бра- 
нилац клонуо пред навалом и љубазно- 
стима нашега антагоника.

Састала се нова номедија
Као што из Сарајева јављају, босанска 

је влада сазвала за у понедељак неке 
л.уде да вијећа;у о босанско-хериеговач- 
ком уставу и састанку земаљског Сабора, 
па то, што буду Доконали, предложиће 
владама у Бечу и Неш ги да одобре.

Који су то људи? Зашто их није народ 
изабрао. него их је изабрала и позвала 
влада? На та пигања није тешко одгово- 
рити. Овим новим ујдурмама бечких, пе- 
штапских и сарајеврских акробата по- 
забавићемо се у иаредноме броју.

Листак из психологије рата
Васпитни услови побједе са психопошког глсдишта

ПАПИСАО

Стеван Ј. Радосављевић Бдин

(Свршетак)

0ц гу тек постаје прави ратпик. Гу му се 
тек како вал>а комплету ју пој.иовв о р.тгу и и>е- 
говој дужпоегп. Вјеат.џућп се у борби с по- 
жем оп већ р.тг пе замишља као лов, у ком се пз 
попздаље пуцкара и крије. Дух и.егов зампшља 
борбу прса у прса, кострешп се. павикава се па 
ту сцепу и тим кријепи дух свој. Опај пак, 
који је у мпру павикао да сматра рат као 
борбу преа у прса с пожем па пушци, сма- 
траће бој г.з заклопа п ланаца много блаже, 
лакше и смјелнје.

Јесте лп кад год учпли штогод? Како да 
пијесте. 11 кад сте училп морали сте прпмје- 
тпти да вам је свака лекеија, ранпје пауче- 
на, управ играчка н себи се чудпге, како 
вам је могла у почетку опако тешка пзгле- 
даги.

Ако сте гпмпасгисалв. нрпмјегпли ете, 
да су само ове пошл.едн.е еволуције пешто, 
а све оетало. рапије учено, пграчка.

Тако исто долазп и ватрепа борба војпп- 
ку, којп је у мпру научеп да схваћа бој као 
бој па пож. А то схваћаше даје му сама 
вјежба у борбп е пожем. Дошло сад у рату

Словенство
Самоуправа Пољске. У односима из- 

међу Руса и Пољака настаће важан и 
значајан преокрет. У најкраћем року ру- 
ска ће влада предузети први корак, да 
ублажи спор између Руса и Пољака по 
изричпој жељи цара Николе. Минисгар 
предсједник Столипин израдио је паирт 
о самоуправи Пољске, те ће га подније- 
ти министарском савЈету како би се под- 
иио Думи. По овоме пројекту Пољска ће 
добиги покрајински сабор, а изборно ће 
нраво имаги стаки онај, који плаћа порез.

Иступио из заједнице. Адвокат др. 
Никола Мандић из СараЈева био је до 
сада предсЈедник хрватскезаједнице,скроз 
и скроз хрвагског шовинистичког друш- 
тва, у коме Штадлер главну улогу игра. 
Како се сада у Босни отвара мађарска 
банка, то је и Мандић попуђен да ступи 
у њу, чега се он и примио, што је мс-ђу 
т.зв. Хрвагима изазвало буру негодова- 
ња, те су га присиљавали да или иступи 
из њнхове заједнице или да се одрекне 
од мађарске банке. Мандић је дао остав- 
ку на предсједнишгво заЈеднице, али се 
ни;е хтио одрећи банке.

Хрвати према Србима. 11 поред тога 
ш го се дигла од стране власти бјесомуч- 
на хајка прогиву Срба у Бановини, неки 
хрватски листови толико далеко иду, да 
врше најординарнију службу, шпијунира- 
Јући и наЈодврагније денунцираЈући Србе. 
Ако мисле, да ће тиме успјети, да исгри- 
Јебе Сфбе из Бановине они се љуго ва- 
ра^у, јер баш тиме ће све Србе још јаче 
очеличити, да раде онако како им пагри- 
отизам налаже. Од бечких слуга не тре- 
ба се бољему и надати, јер су опи пре- 
неб^егли и своје свегиње, па како би он- 
да били у сгању да поштују туђе све- 
т иње!

Аустрија оамању,е саму себе
писмо из Бугарске —

Ст. Загора, 20. јануара
У данашњем XX вијску нико није мо- 

гао замислити да толиког неописапог вар- 
варства лежи под управом охоле аустро- 
угарскс монархије, која и данас праги 
исте кораке VII вијека, без обзира да је 
сада двадесети вијск и да се налази у 
средини просвјећене Европе, која таква 
варварства трПЈеТИ Не МоЖе п пеће. 
Опа мисли с том надом и даље успјевати 
и ширити своје варварске гране по Бал- 
капском Полуос I рву, но свој цијел>, коју 
је мислила и даље ширити под притис- 
ком својег варварског злочина открила 
је 22. септембра анексијом Босне и Хер- 
цеговине, као и све своЈе даље кораке 
које је хтјела да учини до конца дваде- 
сегог ви.ека. — Прсћи нреко Новопазар- 
ског Санџака и раскопати моштиСв. Ди- 
митрије у Солуну и доцније га предста- 
виги да Је неки из хабзбуршких породица, 
као што је и све друге српске светиње 
које су биле у данашњој жалосној Босни 
и Херцеговини присВоЈИЛи.

„Но стан’ малко, Рогоје, много ти је 
обо)е“. Треба да знаду ти варваридаима 
10 милиона српског народа, који ће лећи 
у један гроб или стаги охолој Аустрији 
ногом за врат. Од 22. сеп гембра од како 
је изјавили анексиЈу Босне и Херцеговине 
употребила је све своје ваздашње вар- 
варске злочине и од како је телеграфска 

до таког сукоба или пе дошло, војппк је за 
пушчапу борбу куд и камо смјелијп. но да 
се пожем р.апије ппје вјежбао.

То псто вриједи и с јуришем. Ма какве 
теорпје биле о копгра јурпшу. оп се у мпру 
пма евесрдпо упражњавати. То тра.ки пси- 
хичка потреба за васпитап>е доброга ратпика. 
Ппкада јуриш пе треба трупе са.мо да до- 
чекују, пего па сваки да одговарају коптра- 
јуришем. Тим ће у души шиховој пост.тгп 
мишљење да рат и пе моа;е друкчпје бити. 
Он ће ту сцепу замишљатп страшпо, али 
ће се честом вјежбом павикпути на њу; па- 
учиће и срце и мисли п око на ту појаву 
и пеће му пишта много страшпо нзгледаги 
кад се помијеш.ају бајопети.

'Групе тако вавикпуте, дочекујући непри- 
јатељскп јуриш у р.агу, неће ни помпшљати 
па одступање већ ће сваког трепугка оче- 
кпвати комапду па коптра-јуриш. То чипи 
сама њихова психа. Миели њпхове, дочеку- 
јући јурпш, не иду патраг, тражећи спаса 
у одступању и позпцнје гдје да се зауставе, 
већ папрпјед, куд очекују за тренут два да 
полете. Ако комапда за коптра јуриш изо- 
стапе, сматраће за велики ћ.ар, а корист по 
општу ствар биће та, што ћемо стећп тру- 
пе у одбрапп савршепо поуздане.

Тражи до рамепа да добијеш до кољепа, 
каже мудра паша пословица. Хоћемо лп тру- 
пе посздапе у одбрапи, учи.мо нх па коптра 
јурише ма их пикада пе употребљавали. 

жица пронијела по нас тај жалосни глас, 
да та варварска монархија зароби нашу 
браћу и помисли их турити у вјечити оков 
те двије чисто српске земље, гдје лежи 
на хиљаде жртава кости наших предака, 
и од тог дана наша срца посташе тешко 
рањена да варварска нога гази по праху 
наших предака. Узроком тога ми смо се 
више пута сакупл.али у већем броју из- 
ражавајући један другом своје жеље, како 
бисмо тад сретним постали кад бисмо 
постали жртве милом Српству, за спас 
наше браће да будемо са тим гробови а 
не наша браћа робови, па смо жељели 
увјерити и изразити наше жеље својој 
драгој отаџбини и покушавали смо писме- 
но и телеграфски, но све нам је било узалуд.

На 6. децембра поводом имендана Ње- 
говог Крал.евског Височанства, нашег Уз- 
вишеног Господара сакупл.епо нас је било 
огромна маса и из жел.е свију нас упу- 
тили смо шљедећу депешу, која гласи 
овако:

Његовом Крал>. Височанству Николи 1. 
Књазу Црие Горе, Цегиње

Честитамо Ви имендан. Огромна маса 
Ваших вјеоних подајпика, налазећи се у 
Бугарској по стијенама високог Балкана, 
из душе и срца молн свевишњег Господа 
и Св. Николу миликинског чудотворца 
за Ваш дуг живот и напредак миле нам 
Огаџбине. Витешки прегаоче педесето- 
годишњенаше прошлосги. тврда стијено 
наше будућности и.з скупа твојих вјерних 
подајника црпогорских синова кличемо 
овим на дан Вашег имендана: Живјели. 
А наша је жел>а била да би смо га сла- 
вили по нашој днчној Хериеговини. Те- 
жак удар нанесен нам је 22. септембра 
од сусједне непријагељске монархије а- 
нексијом Босне и Херцеговине, с том на- 
дом да Је и прогута и огме из нашег 
наручја, који бол у овим гренутцима и 
стрпјети не можемо, те иш гемо од Вас да 
лијечите наша рањена срца и да разри- 
јешите наше руке, те да помогпемо на- 
шој браћи за спас наше браће да буде- 
мо гробови, а не наша браћа робови. 
Од истог дана кад смо извјешћени да 
сусједпа нам монархнја погази међуна- 
родни уговор спремпи смо и бићемо жр 
гва милом Српсгву и нашој славној О- 
таџбини. Нестрпељиво очекивамо сваког 
часа Ваш радосан позив. Од свију нас 
кличемо: живио Господар, и ЊеГов Уз 
вишени Дом! Живјелн Црногорци и жив- 
јела с.к га’ Ж:иге.:о Српство!

Овај телеграм су поишсали двадесет и 
два Црнигориа, којп се налазе уселуПо- 
повцу, у Бу| арској. Телеграм смо упугили 
са овдашње с ганнце Маглиш. Она је про- 
путовала Канзулук, Софшу, Букурешг, па 
чак и Буда-11ешгу, по кад је сгигла у дал- 
матински град Залар обуставл.еп је, пе 
дава ући јој пр.шутоваги из варварске 
монћрхије. Извјешћени смо да Је под те- 
ретом параграфа 7. пош ганско телеграф- 
ског међународног савеза. Ми смо ув.е- 
рени да наш телеграм, ма какве је садр- 
жине био, кад је примљен на овдашњој 
станици да је био ирошао телеграфском 
жицом кроз Отоманску Царевину да не 
би никаквих прелрека имао, нити би био 
под терегом наведеног члана, већ у томе 
сигурии смо да њега нше оптеретио чл. 
7. већ оно што та варварска Аусгрија 
јавпо и данас гази све међународне \ го- 
воре, као што је на првом мјесту и Бер- 
лински. Г1о нашем обустављеном теле- 
граму види се да на задарској станици

Алн зашто да се ле употребљују? Зашто 
да у рату пе дође до борбе пожем? IIи 
једпа храбра војска пећи призпати свој ио- 
раз као пошљедпцу пушчапе ватре па расто- 
јању. Ако то која чипп, опа је кукавичка. 
Па великим растојањима велике погибије не 
може бити. а кад се дође па мала, гдје је 
може бити, ту је куд и камо јевтиппје од- 
лучпо па јуриш, и.111 мудро патраг, пего у 
тој погибаопој ситуацвјп стојаги и даље.

Хоћемо ли побједу, морамо папрпјед. То 
важи п 31 једпу и за другу страпу. Дпије 
хр.абре војске па пушчапом расгојању псће 
призпаги никакав пораз. Ако се на том ост.а- 
пе, битке остају перијешепо, а <■ перијеше- 
ппм биткама пе може се занршити ратовање. 
Папријед се дакле мора. а кад се што мора, 
опда само хитро папријед, ц к.-ц се пде па 
пријед мора доћп до пожа. Сва је сад ствар 
у том, ко ће ког да сачек.а, ко ће ког пз- 
мамити на папад, рачупајуђц да ће према 
терепу тим јевтпнпје проћи. То је већ т.н; 
гично питање и ми у го це удазимо. Ми 
се држнмо само психичких момепага.

До пожа дакле лора доћи код храбрпх 
војски. Која призна пораз без пожа. није 
војека. Није требала ни раг.шаги. А до но- 
жа се долази само јуришем,

II сад греба испитатп псцхологнју јуриша.
Кг.ке се да офаизпва дпже мпрал тр)ппи 

и патурује своју вол.у пепријагел.у. Групе 
које су . ........... да без многог ш:р1багања 

има родољубивих и пагриотских чинов- 
ника сигурно одоних догона испод Ве- 
лебига, који часно и иоштено робу^у под 
заклетвом своме непријател>у. Ти варвари 
аустриски мислили су да ће упропасгити 
са тим нас и укриги наше мњење, али 
смо ми, кад буде погреба, спремни 
вазда бити на међе наше Огаџбине.

Мило Марков Поповић 
Андрија Магов Стругар

Дневне новости
Вратили се на Крушевац. Њи- 

хона Височанства Књаз Мирко и 
Књагиња Наталија вратили су се 
на Крушевац, пошто су на Ријеци 
дочекали Њено Краљ. Височанство 
Књагињу Мајку и у кругу узвише- 
не књажевске породице пробора- 
вили два дана.

Српски посланик на Ријеци. Јуче 
је био на Ријсци код Његовога Кра- 
љевског Височанства Књаза I оспо- 
дара дипломатски застугшик Србије, 
г. Јован М. Јовановиђ, који се ис- 
тога дана вратио на Цетиње.

Био на Ријеци. Његово Восо- 
копреосвешгенство господин Л1и- 
трополит Митрофан био је на Ри- 
јеци да поздрави Њено Краљевско 
Височанство Књагињу Милену.

Министри на Ријеци. Ономад 
су били на Ријеци господа мини- 
стри да учине подворење Њеноме 
Краљ. Височанству Књагињи Ми- 
лени поводом Њенога повратка из 
иностранства.

Министарске сједнице. Пошљед- 
њих дана у министарству иностра- 
них дјела, под предсједништвом 
предсједника владе г. д-ра 'Гомано- 
виђа, одржано је више министар- 
ских сједница, на којима су посв- 
ршавани текуђи државни послови.

Лако обопио. Г. Јован Пламенац, 
министар просвјете, лако је оболио 
од назеба, ушљед чега пошљедњих 
дана не долази на дужност.

Отпутовао. Као што смо јавили, 
г. Јово Јовановиђ, наш трговински 
консул у Лондону, у недјел>у је 
огпутовао преко Ријеке у Подго- 
рицу, а у понедјељак је био у Ник- 
шиђу, одакле се јуче преко Плав- 
нице повратио на Цетиње. На Ри- 
јеци, Подгорици, Данилову Граду 
и Никшићу, као год и на Цетињу 
г. Јовановиђ је имао састанке са 
нашим трговцима у сврси упозна- 
вања наших трговинских прилика, 
те се том приликом са њима савје- 
товао како би се најбоље могло 
помођи нашој трговини. Г. Јовано- 
виђ је јутрос, у пратњи г. др. Се-

по пољу прпјеђу брзо и одлучпо па јуриш, 
опе садрже у с.еби великп лшрал. 11 кад је 
10 истипа. треба трупе за офапзпву и свре- 
магн, а гај офапзивии дух кулмнпира у ју- 
ришу. Наравпо да измећу офапзпве и офаН- 
зиве и.ма големпх разлика. 11ма офанзнва 
трапавпх, лијених, букварских. а има које 
палете као олуја и шнба са свих стр.ша 
тако да се пепрпјагељ збупи. Кад је већ 
офапзива, опда пека је овака.

1Пт.а ће опда контра јуриш? У вЈечитој 
офапзиви контра јурпша нема. 11а нпак оп 
је веома важап и треба да га ича. Психич- 
кп узгто бо.ва је такгнка контр.гјуршп 
пего пепрекидпе офапзиве. Тр'ба и једнпга 
п другога иматп. а гдје ће се која гакгика 
употрнјебпги, знаће старјешиие.

Исихич.ч! сгоји ств.ар овако. Трупе кчје 
еу пошле па напад понијеле су сав свој мо- 
рал. 111 го даље одмичу, шго ближе пеприја- 
гељу, гај се морал све више једе као оНО 
погача коју је пугнак па пуг попио. КО- 
лико се пепријагељ жешће брапи, У голико 
и морал пападачев опада. Кад прнјеће на 
јуриш и доће браиноцу већ близу. Његов Је 
(нападачев) морал пајгањи. оп балапсира п 
еад наступа онај судбопоепп момепг. Ако ора- 
П110Ц попусти и одггупи, морал ее папада- 
чев брзо враћа. као затегнута па пушгепа 
еластика. али ако браиилац прегпе В''ћич 
мор.члом па пзврпш бујичап копгра-.јур|1Ш' 
И1П1Д.1Ч је сломијеп као егакло и мучно да



куле ДрљевиНа, секретара Мани- 
старства Финансија, који га је и 
цијелог пута по Црној Гори пра- 
тио, отпутовао у Котор, одакле ће 
преко Трсга продужити путза Лон- 
дон. Срсћан му пут и дао Бог да 
његов кратак бораваку нашојсре- 

дини уроци што бољим ПЛ0Ј.0М. у 
шта, познавајући г. Јовановића, ње- 
гову спрему и агилност, ни мало 
и не сумњамо.

ЗеЂани код Господара. Ономад 
су на Ријеку долазили најугледнији 
представници бирача зетског посла- 
ника у Народној Скупштини, да и 
пред Највишим Мјестом даду из- 
разе своме незадовољству због др- 
жања и рада њиховога представ- 
ника у овогодишњеи редовном са- 
зиву Народнога Представништва 
Зећани, који су показивали знаке 
великога огорчсња, том су прили- 
ком стишавани, те им је препору- 
чена хладнокрвност са стрпљењем, 
уз напомену, да по закону немају 
право одузети мандат од послани- 
ка, који су му једном дали.

Г бригадир Јанко на Ријеци. 
Г. бригадир сердар Јанко Вукотић 
јуче је б.1О на Ријеци да учини 
подворење Њеном Краљ. Височан- 
ству Књагињи Милени поводом Ње 
нога срећнога опорављења од теш- 
ке болести и повратка у отаџбини.

Г. Березовски у Црној Гори. 
Од приЈе неколико дана борави у 
Цр> 10Ј Гори г. Березовски, дописник 
руског листа „11. Времена“, и ос- 
Вједочеии пријатељ нашег народа 
Заинтересован политичким прили- 
кама и новим стањем на Балкану, 
он је дошао и у Црну Гору да се 
на лицу мјеста што боље обави- 
јести како би могао што погодније 
својој тешкој и узвишепој новина- 
ској улози одговорити. Г. Березов- 
ски јс имао част да буде примљен 
у аудијснцију код Њ. Кр. В. Књаза 
Господара, који га је, уважавајући 
његове заслуге за наш народ, из- 
волио одликовати Даниловим ор- 
деном трећег реда. — Ове недјељс 
је г. Березовски приредио у част 
својих познаника и пријатеља ве- 
черу у „Гранд Хотелу“, на којој 
су имали част бити г. г. представ- 
ници француског, српског и бугар- 
ског иосланства, г. бригадир Јанко 
Вукотић и начелник мцнисгарства 
спољних послова г. Славо Рама- 
дановић, а г. д-р. Л. Томановић, 
предсједник Министарског Савјета, 
због слабости није се могао ода- 
звати овом пријатељском позиву. 
— Поздравл>ајући овог ријетког 

ће се игдје задржатп и да ће икада смјетп 
па пов какав јуршп поћп.

Погодбе за усиј>*х коптра јуриша ле;ке, у 
толе, пгго је у иајкритичпије.ч молепту па- 
падач .иоралио наје.табији. Оп висп о копцу, 
и ту пе греба Бог зпа клки* спаге па да 
Се с.кпш. Ту треба само духа, смјелости, п 
пападач пе само да је одбијеп, по п слоил>еп. 
•1ероп је прпличпо но традао док јеблпзу до- 
П1.10, још овај пзпепадпи папрезај брапиоче- 
вог морала п оп је прегажеп.

Коигра јуриш изгледа са.по да је страшап, 
у ствари је иајлакшп и пајевтиппји од свпх 
јуриша. Оп се вршн у оиом трепутку, кад 
је пепрпјатељ моралпо пајслабији. А ми из 
раиијега зна.мо да је лорал једппп који бој 
бије. Кад га пема. операцпје противу и.ега 
пијесу опаспе. Што нас од контра-јуриша 
одвраћа, то је оиа ужаспа сцеперија. Мејуу 
гим опаспост пе стоји ни у каквој сразмјери 
са сценеричпим ужасом.

Кад се војници у коптра јурпшу ооуче и 
кад опи стеку увјерен.е да је опда пападач 
пајслабнјп и пајстрашљпнијп кад у јурпшу 
дође близу, он ће извршивати коптра јури- 
ше храбро п потпупо увјерен да ће успјеги, 
а да опасности мпоге ие.ма. Куд и кало су 
опаспији јуриши пзведепи па пепрајатеља 
који чека и отуд се брапи.

Рат је, као пгго смо раиије реклн, убп 
јап.е морала, пе људи. А морал се убпја 
са.чо морало.м, јачич ирегпуће.ч него шго 

пријатеља нашег народа у нашој 
средини, желимому шго пријатнији 
боравак, како би из Црне Горе 
што боље успомене собом понио.

Одустао. Бригадир господин Јан- 
ко В_\ котић одустао ]е телеграфским 
путем од тужбе, коју је поднио 
окружноме суду у Сарлјеву проти- 
ву уредништва „Српске Ријечи“ за 
нанијету му клевету и за фдлсифи- 
кат, износећи фдксимил писма, које 
он није писјо, а које му се подме- 
тало. Како смо извијештени, г. бри- 
гадир учиниоје тоиздвојаких раз- 
лога. Г1рви је тај што није рад да 
уредништво „Српске Ријечи“ буде 
кажњено, а други шго не вјерује 
у правичност наметнутих судова 
цесаро-краљевских, који би ову 
прилику употребили да изреку и 
још једну вандалску осуду, или би 
цинички извитоперили ствар да ис- 
падне друкчије, али опет на вељу 
радост несрбина који се силом у- 
тиснуо да Србима дијели правду. 
Господин бригадир Јанко осујетио 
је овим кораком и једно и друго 
и поступио је мудро.- Великодуш- 
ност и праштање је увијек одлика 
правих каваљера. Телеграм гласи: 

ц. к. Окружном Суду,
Сарајево.

Част ми је извијестити ц. к. О- 
кружни Суд да из особитих раз- 
лога одустајем од тужбе, коју је у 
име моЈе поднио др. Никола Ман- 
дић адвокат из Сарајева, противу 
листа „Српска Ријеч“.

Тим се на начин једино погодан 
у овој прилици окончала и ова не- 
мила пОјава у нашсм бурном жи- 
воту.

Афера цетињских жандарма 
Ово се питање досга дуго повлачи. 
Шго се све до сада радило и пре- 
дузимало, да се већ једном ријеши 
и приведе крљу, нама није познато. 
За сада, док суд не изрекне пресу- 
ду, изгледа да су криви жандарми. 
Изгледа зато, што већ шесг недје- 
ља леже у ишљедном загвору. Ако 
нијесу криви, онда је тај дуготрајни 
ишљедни затвор за њих велика 
казна. У осталом, питање о криви- 
ци ријешиће суд, који је за то поз- 
ван. Али, у ријешавању једнога 
другога питања има право да уче- 
ствује и јавност. То Је питање о 
томе, да ли та ствар треба што 
прије да се расправи. Нама се чини, 
да је ово отезање сувише тешко и 
непријатно. Треба имати у обзиру 
чињеницу, да толиким људима није 
лако чамити у истражном затвору. 
Они и јавност имаЈу поако ча

пепријатсљ ногмзује ц очекуЈе, и то опд.| и 
отуд кад и одакае се пе пада. Свако тако 
прегпуће мора да радп као бујица, јер то 
двојино.ч јаче убија морал противникоп и 
скраћује мо.чеиге опаепости, а у толико исгој 
чјерп п врпјеме прибираља противниковог. 
Све је дакле, цио је раг и све оружје, у 
мораду.

о

Јурпш и коптра-јурпш то су пошљедше и 
пресудпе чињеЈшце у рату. Наступа побједа 
па једној, и пораз на другој страпи. иослије 
тога мирује оружје до другог даиа пли дру- 
гог рата,

Ту п ми стајемо.

Нова брдска локомотива. На скоро 
проауженој ордској прузи на Хајделбер- 
гу би ј је пробао један њемачки же- 
љезннчки инжињер своју нову комбино- 
вану машину — локомогиву. Као већину, 
тако и ову покреће елекарична снага. 
Споља веома личи на ове досадање, аи 
у својој унутрашњој консгрукцији врло 
је мала разлика. Та мала разлика чини 
врло много, што се може видјети и по 
гоме, што је брзина два, а снага за ву- 
чење терета три пут повећана. Машина 
иде тако нечуЈНО, да ако човјек мало не 
обрати пажњу, може савим проћи поред 
њета локомотива, а оп да је и не чује.

Још само један корак, па ће бпти при- 
ведено крају неријешено питање о брд- 
ским жељезницама.

траже, да се са ријешењем похита. 
Сиромасима људима, који имају 
своје породице, нијелако тако ду- 
го чекати. Па ако су и крзви — шго 
ће само суд утврдити — није ко- 
рисно и право да се њихова ствар 
тојшко отеже. Ако —
и то ће суд рАзи — онда )е њи- 
хово чекање тортура и неправда. 
Али њихова искушења и муке њи- 
хових сиромашних породица, од 
којнх се неке без својих храните- 
ља на овој зими можда и злопате, 
не би требало да буду монета за 
поткусуривање рачуна између они- 
јех моћнијех и добро ситуираних. 
Није право да сиротиња чека и 
сво^м мукама плаћа власничке сва- 
ђе онијех са добрим платама.

Дакле, аферу притворених це- 
тињских жандарма треба одмах 
предати суду, па нека он каже ко 
је крив, јер је овога чекања било 
и сувише много.

Умрла. Јуче је на Цетињу пре- 
минула послије дугог и тешкогбо- 
ловања г-ђа Стане, супруга г. ко- 
мандира Стев. Јовићевића. Покој- 
ницу су красиле ријетке врлине 
њежне мајке и племените душе. 
Данас по подне сахрањена је уз 
учешће многобројнога грађанства 
и поштоваоца и пријатеља г. ко- 
мандира Стева како из мјеста, тако 
и из околине, а нарочито из ри- 
јечке нахије.

Бог да прости честиту душу по- 
којнице, а родбини њеној нека по- 
дари утјехе у превеликој жалости.

„Хаџи Ј1оЈ‘а“ код нас. Познати 
пригодни Нушићев комад „Хаџи 
Лоја“, који се свеликим усгџехом 
давано ту скоро на биоградскОЈ 
позориици, приказиваће у недјљеу у 
вече чланови Пјевачког Друштва 
у Зетскои Дому. Како овај комад 
износи интересантне слике из вре- 
иена окупације Босне и Херцего- 
вине, а нарочито за данашње при- 
лике, то га топло препоручујемо на- 
шем грађанству.

Читуља. У Црмници у селу Со- 
тонићима преминуо је почетком 
овог мјесеца Илија Вукосавовић, 
подкомандир народне војске у 67. 
години. Каквих је заслуга овај ста- 
ри ратник имао свједочи то, што 
су породици његовој изјавили са- 
учешћа Њ Кр. В. Књаз Господар, 
иинистар војни бригадир г. Митар 
Мартиновић, мннистар просвјете г. 
Ј. Пламенац и др. Лака му родна 
земља!

Зима. Давно је рекао наш народ: 
ако зима не уједе зубама, ошинуће 
репом. Таква је, изгледа, и ового- 
дишња зима, кја је испочетка била 
блага. топла, без снијега, а сад се, 
пред крај свој, показала у правој 
боји, баш као и свако зло, ко.е 
не може за дуго прикривати своју 
наопаку ћуд. Све планине наше 
покрио је негдје већи негдје мањи 
сниЈег. Сви су сјеверни и источни 
крајеви Црне Горе под великим 
сиијегом. На Цетињу је ова два 
три дана права оштра студ. С ве- 
чера, ноћу и изјутра смрзнути сни- 
Јег пршти под ногама. Дању сунце 
нешто изгрије, али студсн не по- 
пушта. По приморским крајевима 
брише оштри сјеверни вјетар. Је- 
дино је на Ријеци, гдје борави 
књажевска породица, нешто топ- 
лијс, јер тамо нема студенога сје- 
вернога вјетра. У Подгорици тако- 
ђе готово сваки дан бјесни помамни 
сјевер. И акојеовазима несносна, 
ипакјој више нема станка, јер дани 
бивају све дужи, а сунце све топ- 
лије.

мтгеријалпо помзгну и да му пруже мо- 
гућ 1осги, како би се шго боље развијгло, 
својим држањем красило нашу варош и, 
у данич ириликама, испуњавало вољно 
свљу ДуЖИЈСТ.

0>) нјшз друштво, борећи се против 
нз.всћег свјг непримтеља — прогив ма- 
герид.чнЈГ стањ1, р.ци на све начине и 

№ См А\\
дашњој висини и сгекло оно уважење, 
које је уж њало од свога постанка, мз 
да ни,е на.цљ) онолико одзива код гра- 
ђанства колико се може пожелеги и с 
правом захтијевати.

Више се пуга спомињало ово друштво 
са свог појања црквеног, а неколико иу- 
та у погсње вриЈеме го исто друшгво 
видјели смо, гдје најљепшим успЈехо.м из- 
води концЈргне дијелове при забавама, 
а у субогу у вече на 24. ов. м. могао је сва- 
ко видЈеги толијепо д, уштво на позор- 
ници, гдје уз најповољниЈИ успјех изводи 
и позоришни комаде, те се могао увјерити. 
да заисга ово друшгво својим радом с 
правом тражи, па и заслужу)?, помоћ од 
својих суграђана. И баш тзј позоришни 
комад, који је изведен иреко сваког оче- 
кивања, дао нам је повода, да неколико 
ријечи проговоримо о извођењу његову.

Чзанови Пјеваш Првог Црквеног Iђе- 
вачког Друштва давали су у субогу 24. 
Јануара у просгоријама Зетског Дама 
слику из нар. живога у 4 чина с ПЈева- 
њем „Д|евојачку клетву" од Љубинка. О 
избору самог комада не треба ни споме- 
на, у толико пр.1је шго се комад бави 
баш оним МЈменгима у коЈима се ми са- 
да налазимо. Шго се тиче прикашвача 
ваља да нарочито истакнемо да о њима 
не говоримЈ као да смо те вечери имали 
пред собом глумце већ дилеганге.

Прво МЈрамј исгаћи похвалу и при- 
знање, г. Ђорђу А. Пегвовићу, хоровођи 
друшгва, као редитељу овог комада 
и као једном који нас је заиста забављао 
извађањем сво.е улЈге, са врло лијсним 
усшехом, ге и њему припада највећа за- 
слуга, што се те вечерг подарило обил- 
ној публици ли,епо расположења.

Г-ђицу Мил <у Арлушљзп в шимо први 
пуг на позјр мци с улогои Руже, ћерке 
ЂЈрђа Перића кмега. Ма да јој је ово 
првина, она Јв своЈуулогу извела и пре- 
ко нашег очекивања, те се мјжјмј с 
правЈ.м надаги, да ћ.-МЈ у будућјм ко- 
мадима видЈеги г-ђиц> Милку све в,ешги- 
ЈУ и спремниЈу.

Г-ђу Персу Катинску није нам ово пр- 
ви пуг да Је видимј на позорници; ниЈе 
ово први пуг да јој се одаје хвала и 
признање у извођењу сво;е улоге; ми 
смј је и раније на позорнзци виђали. 
Она је и сада ноказала да с правом мо- 
же прегендирати на првијенсгво међу 
нашим дилеганткињама.

Г-ђа Зорка Ђ. Пегровић, ма да није 
имала јаку и значаЈну уло1у, задовољила 
нас јс свјјим лиЈепим глјсом, те би се 
моглј пожељети, да г ђа Зорка у буду- 
ћим комадииа узме зиачаЈШЈу улогу.

Од осгалих дилетанага вриЈедно јс по- 
хвалити г. г. Мзхаила Млановића (Сге- 
нан Мргодић, сељак), Ђорђа Тарану 
(ЂЈрђе Перић, кмет), Душаиа Гвоздено- 
вића (Милун Викач), Јању Вукалића (Мар- 
ко Д)брић, свештеник). и Дашана Паје- 
вића (Тривун, момак) и др, а нонаособ 
нас Је задовЈЛшо и с одличниЈем усп)е- 
хом своју улогу одиграо г. Јован Се- 
ЧУјСКИ.

У најљепшем тону и реду комад се 
саслушао од публике и бурним аплауЈом 
и.зазвало се поновнј завршни весели 
„Сватовац,“ послијс чега се публика за- 
довољна разишла, примивши лијсио ми- 
шљење о нашем друшгву.

НиЈе од горега овдЈе додаги, да се 
управа овог друшгва носи мишљу, да 
образује мјешови ги хор, .иго ба служио 
за углед и понјс овјј нашоЈ варЈШИ, 
ге да својим радЈМ и трудом стече шго 
више прЛјагељг — помагача и доарогво- 
ра. Дкле, пружим > рукЈпомоћи том 
вриједном пјев1Ч:<ои друшгву, Јер

Што Србин јошге живи 
Кра) свих зала

Пјесма га Је одржала
Њојзи хвала. X.

Пјевачко друштвв на позорници
Наше вриједно Црквено Пјевачко Друш- 

тво свима се силама упиње, да се што 
боље одазове свом позиву, ге да гијем 
стече праву наклопост, љубав и вољу 
својих суграђаиа — помагача, да га ови

ПРИВРЕДА
Зимско орање. „Мраз је најболи орачи 

— Под зимским орањем разумиЈемо оно 
орање, које се врши послије јесењих 
усјева — дакле дубоко у јесен — док још 
није настала права зима —- цича. Озо ]е 
орање врло важно ио усјеве, који се 
с прољећа засијава у. У годинама сушних 
јесени, као што бјеше прошла, па доне- 
клс и ова, оно је неоиходно нужно, на- 
рочито код инокосних земљодЈелаиа у 
сточној запрези. Сем тога, има земаља, 
које само зими уз припомоћ мразева ва- 
л>а оратн као што су с.моњичаве и зби- 
јене земље, које се не троше кад човјек 
није изабрао добро вријеме да их оре 
и оставио утицају ваздуха.

Смрзавање и одмрзавање, које на тај 
начин постаје. кад се земл>ина влага на- 
гло замрзне, у ледене кристале претвори,



добие већи обим и земљину површинуј 
на више издигне. Ово издржавање земље 
шкодљиво је само онда, ако се са узди 
гнутом земљом у исто вријеме и посија- 
ни усјев под земљом, одвоји, па од мра 
за, в етра или сунчане топдоте пропадне
— иначе ако земља на којој се процес 
смрзњавања и одмрзњавања врши није 
под усјевом, онда је овај проиес смрзња- 
вања и одмрзњавања врши није под 
усјевом онда је овај проиес за удобра- 
вање земље од неоцијењене вриједности.

Мразеви у Србији наступају обилно 
послије јесењих киша које јако расхладе 
ваздух. Од ових киша горњи слој земље
— ораница — напије се водом дотле, да 
је свака грудвица, свака трошица, ма ка 
ко ситна била, одијаљена од других тро 
шица капљицом воде. Кад се мразом ове 
капл>ице претворе у лед, свака се веза 
ових трошина ширењем леда (смржња- 
вањем) поремети који прави себи мјеста 
у смрзнутој површини са толико више 
снаге у колико је хладноћа в.ћа и у ко- 
лико је земља више мокра; кад пак на 
ступи кравл.ење и сушење, онда се земља 
сама од себе троши. Зато и велимо: „да 
је мраз најбољи орач". С тога се пољо- 
привреднипи и ралују да киша пад- 
не прпје но шго наступе јаки мразе- 
ви и веле да мразеви земљу ђубре — или
— од мразева се земл>а гоји — што је> 
сасвим тачан израз ма да је у фигури 
казан.

Зимским орањем увећава се плодност 
земљина на тај начин што се увећа во- 
лумеи —■ медијум — земл>е, који бил>у на 
расположењу стоји и из кога црпе себи 
храну.

Зимским се орање.м њива очисти од 
шкодљивих корова.

Зимским се орањем најбол>е тамане 
животињски непријатељи пољских усјева 
и свега другог културног бил>а на гај 
иачин, шго се сјеме и јаја излажу упли- 
ву мразева, од којих најчешће промржња- 
вањем пропадну.

Зимским орањем а упливом влаге, то- 
плоте и мразева, земља постаје полодном 

подгоји се; веома је тада подесна за 
засијавање овса. грашка и граорке (у см,е 
си са овсом или ражи) као сточне пиће.

Код зимског орања, мраз дјејствује на 
плодност земљину поред поменутог још 
и на овај начин:

Као што смо видјели, од мраза земља 
увсћа своју површину — волумен— обим
— шири се. Од кише и снијега који се 
топи, земља се напоји и засити влагом. 
Чим наступи засићеиосг оранице у влази, 
сувишак си.ушта се у сдојт здравице, 
Кад се горњи слој оранице замрзне — 
поткоруши, онда се спријечи испаравање 
свију гасова и других хранећих материја 
коЈе су у растворљивом — течном — ста- 
њу, а које се капиларношћу попну у гор- 
ње слојеве оранице и та сакупљена рас- 
творена биљна храна, готова је за исхра- 
ну биљке н њим је дата. С тога је врло 
појмљиво: зашто зимско орање не ваља 
преоравати за усјеве који се рано про- 
љећа и за вријеме благе зиме засијавају 
као: шећерна репа, сточна репа, озима 
пшеница и др.

Зимским, дакле, обрађивањем чинимо 
земљу способнијом да више може у се 
примити влаге, а у исто вријеме да може 
и јаче испаравати. Увеличавамо јој дакле 
двије способности које су противне јед- 
на другој али које су од битног значаја 
по успјевање бил>а. Због тога и јесте 
нужно, да се уплив који зимско обрађи- 
вање врши на измјену ових земљипих 
способности што дубл>е и што боље 
проучи како би се умјели у свима не- 
згодним случајевима помоћи и тиме до- 
ходак наших њива повисити и обезбије- 
дити. Т.

Народно здравље
Иазите при купању на уши дјетиње. — У малог 

дјетета је улаз у упутрашње упо врло тпјесан — 
ло гдјекада тек само као неки мали процјеп. Ако 
при купању на тај улаз доспије нода у унут- 
рашљост ува, може се десити, да се на овај ти- 
јесан отвор тешко и споро патраг врати, да се, 
дакле у уву дуже задржи. Том приЈпком размек- 
ша опа све што гамо пађе, а нарочпто нагоми- 
лану перут с коже и другу печистоћу. Омекшана 
перут и печпстоћа служе опет као згодпо зем- 
љиште за развнјап.е разних к.шца. па не потраје 
дуго, а дјетету се од тога уво изнутра ојело, 
испрнштиЈО п запалнло. — 0 тога ваља добро 
пазити, да при купан.у пе доспе вода у уво дје- 
тин.е. Нарочито је опа у уву онда опасна, ако 
је ве!| занрл.апа — а то је обпчно при свр- 
шетку купања.

Ситнице. — Пазп да се с пгранке не вратиш 
овако уведа, као цнјеће с твојнх груди... ији 
опако похабапа, као што ти је хаљипа... Трудпа 
жена нека или хода ијп лежп. За н,у је пајгоре 
кад дуго сједи — нарочито напријед погвута. — 
Не поси се уз тнјело шпита што се пе да добро 
прати. — Прије годиве дана дјеца рнјетко кад 

да имају глпста. — Сшдећи се најлакше озебе.
— ћлпједу дјеиу бол.е топји! — Најопаспнја је 
прашппа у затворепим просторпма. — Ко пма 
тако запимање, да у шест часова завршп свој 
дпевпи посао, тај може вечеру узети као гзавви 
оброк

Брзина човјека и жштиња. — Некп Озсхаузеп, 
инжпњер. правио је тачва испитнвања мерс! и бр- 
зпну са којом се крећу људи ижпвотпње. Пјешак 
прави на добром путу око 10 метара за 12 се- 
кунада. дакле пешто преко 3 кплометара у једном 
сату. Јћемачки војпик пређе за једап сат 5 кило- 
метара. ако само марш не траје одвј ћ дуго. Нај- 
већа брзпна, коју је једап пливач ностшао. изпо- 
си једап метар у секупдп. На епгЈескпм колпма
— гигу — може се прећп 4—7 метара у се- 
купди. У Норвешкој претрче опи, што имају па 
погама дуге дашчапе к.1иза.1пце (ски) 9—10 ме- 
тара у једној секунди. Са чамцпма, којп се по- 
моћу једрила к.шзају по леду. може се 1 кпло- 
метар у мпнути прећп. Кон. може у галопу 10 
кп.1 хегара за сат доста дуго да пздржи. Најбржи 
пас па 'свпјету. а то је пека врста тзв. курјачког 
нса, трчи 25 метара у секупдп. док газсла за 
исто вријеме трчи 27 метара. Но и ако је газела 
хптра, опет вије тако брза као ној, који може 33 
метара у једној секупди да претрчи. Кпт, кад бу- 
де ран.еп са харпупом. па у неликом страху поч- 
не бјежати у дубпну морску. креће се са брзином 
од 300 метара у минутп. Иозната тнца прдавац 
прелети 7500 метара у мппутп а ласта око 800 
метара. Путпички соко летп пз сјенерпе Африке 
у сјеверну Јћемачку без прекпда п цпо овај пут 
пријеђс за 11 часова.

Шкодљи8ост великих ћшмова по сзбама. — Имућ- 
ннји л.уди заве.1п су обпчај да по својп.м собама 
простиру ве.шке ћилпмове бнло ппротске и.ш опе 
што долазе од странпх производа. Г1о некп чак 
закуцају их са јексерчпћпма на патосу да пх не 
ои морали често дизати и прстрссати. Морамо 
признаги да је у овоме обзпру мнојо бол.н бпо 
старп обпчај код нашпх домаћнна, кад је лепо 
опрана чпста, и.ш «као восак жута« даска од 
патоса била дика и попос, газдармце. На таквом 
поду пајмања нечнстоћа, која се спол.а уноснла, 
могла се одмах прпмјетити и убрпсати. Данае је 
то много теже, јер се п прашнпа п блато па, ша- 
репо обојепп.м, 1ш.шмовпма не впди тако лако а 
тпме се и чуло чнстоће јако отупл.ује Отуда до- 
лази те се ћи.шмови пстресу једва једаппут у 14 
дапа а онп који се закуцавају па поду стоје па 
свом мјесгу мјесецпма па чак и по годнпу дапа. 
Нпко п ве мисјп ко.шка се коЈпчипа печпстоће 
вакупи па тпм простпркама. Нпје потребпо ип 
да помепемо ко.шко овај магацпп нрл.авштнпе за 
врпјеме владања какве прнл.епчпве болестп иде на 
р\ку шпрењу исте заразе. Већ сама печпстоћа 
по себп довољап је повод да се својски устапе за
п.ено огклан.ање а варочпто кад се помпслп да се 
дјеца шрају по тпм прљавпм простиркама, да 
трчан.ем поднжу прапшну, коју уднсавају, да по 
њој леже н бауљају. Зато је са сним оправдаио 
што мпоги дјечији љекари у мпоги.м случајевима 
скрофулозннх оспи код дјеце окрпвл.ују за то не- 
чисте ћнлпмове по собама. Са страпе здравл.а и 
са гледишта чпстоће мпого је боље" мјесто ћи.ш- 
мова употребљавати простпрке од лшолеума, по 
што се опн могу свакн дан лако чистити, а пр- 
љавштипу не пропушта>у п исто тако топло држе.

ИЗ БИЈЕЛА СВИЈЕТА
Фонограф при изучавању језика. 21. 

сктобра прошле године у Петрограду је 
држана сједница педагошког одјељења 
неофилолошког друштва, под предсјед- 
ништвом Е. А. Леве-а. На тој сједници 
потпуковник А. В. Полторацки читао је 
свој реферат о примјени фонографа при 
изучавању језика. По њему, референту, 
помоћу фонографа олакшава се учење 
тачног изговарања на туђем језику. У 
нотврду свога реферата А. В. Полторац- 
ки демонстровао је на фонографу лек- 
цију из енглеског језика, декламацију Саре 
Бернарове из „Ферде“, „Расина",- и г. д.

Путовање око свијета. Из Русије јав- 
љају да је тамо дошао на Кавказ Фран- 
цуз Рене Оден, који пјешке путује око 
свијета. Из Париза је пошао првога апри- 
ла прошле године, па је до половине но- 
вембра прешао Германшу, Аустро-Угар- 
ску, Србију, Бугарску и Румунију; руску 
границу прешао је у Бесараби;и. Очуда 
се упутио преко Крима на Кавказ, а ода- 
тле мисли да иде на Букурешт, у Техе- 
ран преко Белуџистана, у Индију, Тон- 
кин, Кину, КореЈу и Јапаи, куда ће па- 
рабродом прећи у Сан Фралциско, па кад 
пређе кроз Сједињене Државе, он ће у 
Бостону понова прећи на параброд и 
отпутовати у Леверпул, стићи до Дувда. 
из Дувда ће прећи у Кале и онданде у 
Париз.

Као услов постављено му је, да се 
мора вратити у Париз првога априла 1912 
године, а да мора путовати пјешке и 
без новаца. Средства за живот за ври- 
,|еме путовања добијаће продајом својих 
фотографија. Ако у свему испуни те уло- 
ге г. Олен добиЈа 100.000 круна од удру- 
жења француске штампе.

Краљ и сељак. Недавно бавио се вир 
тембершки краљ Виљем II. као гост у 
лову код великог војводе мекленбуршко 
стреличког Адолфа Фридриха. Оба вла- 

дара с нашљедником великог војводе 
вожаху се у аутомобилу у кошутњак и 
њима на сусрет кретаху се таљиге вуче- 
не ђогатом и доратом, а у њима сјеђаше 
брезбрижно сел>ак са својом другом по- 
ловином. Кад је великовојводски ауто- 
мобил загроктао, узнемирио се сељаков 
ђогат. Шофер с мјесга заустави, па по- 
слије сасвим лагано стаде прелазити ми- 
мо сељачки екипаж. Уз пркос успореног 
кретања аутомобила мекленбуршки ђогат, 
ђипивши неколико пута, пружи се на 
земљу, Ловачка дружина заустави ауто- 
мобил и похита у помоћ. Велики војвода 
докопа узду и труђаше се да примора 
коња да устане, при чему му нашљедник 
усрдно помагаше, а виртембершки краљ 
хитно одријеши штрањке. како би ђо- 
гату олакшао устајање. Сел>ак и сељан- 
ка посматраху њихову муку мирно и рав- 
нодушно не макавши се с мјеста. Зајед- 
ничком напрезању владара испало је нај- 
послиЈе за руком подићи ђогата на ноге 
и велики војвода обративши се своме 
поданику рсче,- „Овог пута ствар је још 
добро прошла и ви сада можете при 
чати: „Велики војвода и нашљедник му, 
подигоше мог ђогата на ноге и виртем 
бершки им краљ помагаше!" С правом 
мекленбуршком мирноћом одговори му 
сељак: „Драга господо, могли сте га 
оставити. Кад овака слота (аутомобил) 
прође, увјск се мој ђогат прући, па по- 
слиЈе сам устане". — Рекавшито, ошине 
коње и потјера даље.

Пергаментни чамци. Једап енглески 
поручник конструисаоје нову врсту ча- 
маца од правог пергамента. Чамци су 
згодни за шетњу и риболов. Добра им 
је та особина, што се могу као армЈни- 
ке склапатп и цио један гакав чамац ста- 
не испод мишке. Тежина им је мала и 
износи око два, највише три килограма. 
Такођер су згодни за малу буру, чији 
таласи не износе више од метар и по, 
јер има,у ту особину да се, ма колико 
били препуњени, увијек препну на врх 
таласа, тако лако, да ни кап не пређе у 
чамац. Кад су од пергамента тако добри 
чамци, од банка би, мора бити, били три 
пут бољи!!!

Мазање руку лојем. Многи, кад им 
„испуцају" руке мажу их разним пома- 
дама и глицерином. Мсђу тим има једно 
средство и бол>е и здравије, а то је ова- 
ко: узме се чист лој па се мало угрије, 
тако угријаним намажу се руке. Кад се 
лојем намаже неће се осјећати болови, 
као кад се намгже глицерином, а друго 
и сам је лој за кожу здравији од глице- 
р»иа. То је врло ироет и »:тг;ш'а некул- 
|уран — али врло корисан начин лије- 
чења руку.

Нова врста весала. Један Американац 
је изнашао нову врсчу весала, која по 
облику и не личе на ова садања. Биће 
на лијевак и сасвим су у води, а покре- 
ће их бензин. Ово се бо.ље показало не1 о 
сврдло, те им изгледа, да ако се уса- 
вршава мало више, сасвим ће да исти- 
сне сврдло. Брзина је са исгом снагом 
два пута већа код ових весала. Могу се 
рукама тјерати, а само по себи се разу- 
мије, да су онда друкчијег изгледа.

Силицилна киселина. Код нас се вр- 
ло мало обраћа пажња овој киселини, 
које је врло корисна, што јој нико не 
оспорава. Један мали дјелић ове кисе- 
лине у стању је да отклони квар свакој 
храни за дуже вријеме.

Тако на примЈер, један мали дјелић 
метнут у млијеко, може га одржаги за 
недјељу дана и више да се не уквари. 
Месо се још боље одржава. Сирово усо 
л>ено месо, мало намазано силииилном 
киселином, кад се осуши мс>же да се ку- 
ва по три године. Осим храше она чува 
и веш. Кошул.а, која је на.мазана њом 
никад неће имати смрада, па ма колико 
се човјек зноји. У топлијем крајевима Ен- 
глеске и Француске она се употребљује 
за све ствари и намирнице, д’а људи, који 
су на њу научили, доведу у питање свој 
опстанак, ако је немадну. Хомиски је до- 
казапо, да је нешкодљива.

Римски новац. У Штрасбургу, када су 
радници копали рупу за неку бандеру, 
наишли су дубоко у земл>ц на велику 
ћупу старог римског новца. Ствари су 
предате музеуму, гдје ће се утврдити ка- 
дашњег је времена. Чувени научник Др. 
Кнеф тврди, да је новац око Цезарева 
времена, а за сада нијесу могли ништа 
тачније утврдити, јер се оно мало за- 
писа на страни сасвим илизало. Други 
један научник тврди, да је тс> још из вре- 
мена Суле и Марг.ја, Ипак се држи, да 
ће се наићи на ма какав запис. Новац 
је половина од злата, а друта половина 
од бакра. Процијењена вриЈедност изно- 
си сада око два и по милијона круна.

Статистика поштанских пошиљака. 
Врло је занимљиво знати, кблико се у 
којој држави пошал>е писама и других 
поштанских ствари. О томе је изашла 

педавно статистика, која износи тачне 
податке о поштанским пошиљкама у 
разним државама. По тој статистици шц- 
л>е се у Америчким Државама годишње 
9 800 милиона. у Њ'мачкој 7 300 милц. 
она, у Енгленској 4 700 милиона, у Фрац- 
ц\чкЈЈ 2 930 милијона, у Аустр<> Угарској 
2.590 милиона, у Русији 1.370 милиона, у 
ИталиЈи 1.030 милиона, и у Швајцарској 
432 милиона 'шсама и других поштанских 
ствари (пакета, новаиа и т. д) Кад се 
узме број ових ствари према броју ста- 
новника споменутих држава, излази, да 
пошга највише ради у Швајцарској. На 
једну особу у Шва.царској долази 1зо 
писама или пошиљака на годииу дана.

Богаство у свијету. Кад се израчуна 
колико у једној лржави припада новчаног 
богаства на сваку главу онда излази да 
је наЈбоља Француска: у њој на сваког 
становника долази по 300 динара; уХо- 
ландији на сваког становника долази во 
195 дипара, у Њемачкој по 125 динара, 
у Енглепској 125, у Русији по 50 и т. д’ 
По таком рачунању најсиромашнији су у 
свијету Кинези. — НаЈвећи комад моне- 
те у злату јесте „дублон“ Боливији: он 
вриједи 81 круна и 25 нара. Богаство 
Енглеиске са њеним колонијама прелази 
200 милијарда круна. Богаство шест 
највећих народа у свијету износи 829 
милијарда круна, а тојшко је и дуг цц- 
елета свијета.

Позив на претплату
Какоје„ЦетињскиВјесник“ушао 

у другу годину свог излажења, то 
је од потребе, да сви претплатни- 
ци обнове претплату на лист, а они 
који су од прошле године са прет- 
платом заостали, да је што прије 
измире.

„Цетињски Вјесник“ је доса- 
дашњим својим радом дао довољно 
доказ, да је лист, који заслужује 
сваку пажњу и признање и да не 
би требало ни једна наила кућа да 
је без њега.

„Цетињски Вјесник“ је својим 
држањем у овим тешким и судбо- 
носним данима доказао да је ВЈерни 
тумач народних жеља, мисли и 
нрегнуђи, а да би своју свету и те- 
шку дужност и не дал>е могао вр- 
шити какб треба, то Је од потре- 
бе да га сваки што обилније пот- 
помогне, претплађујуђи се на ње- 
га и упуђујући своје ближње и 
пријатеље, да се претплате на њ.

Од 1. јануара о. г. „Цетињски 
Вјесник“ је ушао у другу годину.

Позивајући читаоце на претпла- 
ту, нарочито истичемо да у овој 
години неђемо слати лист никоме, 
ако нам унапријед не положи прет- 
плату.

Претплата се полаже искључиво 
администрацији нашега листа, која 
се налази преко пута Зетског Дома.

Претплатницима у унутрашњости 
и на страни најбоље је да шаљу 
претплату поштанским упутницама.

Цијена је листу:
За Црну Гору на годину 10. а 

на по године 5 круна;
За иностранство на годину 15, 

а на по године 7'/2 франака у 
злату.

Администрација

Уиздању потписане књижаре изашла 
је из штампе и разашиље се Читуља 

(Поминикњ) ЖИВУШ.ИХЂ и усопшихљ бра- 
тш нашихњ, коју је одобрила Високопре- 
часна Консисторија Цетињска под бро- 
јем 1931 од 9. маја 1908. године.

ЧитуЈва је штампана на најфинијој 
штампаћој хартији, укоричена у тврдим 
марокип корицама, а уз то украшена са 
двије врло укусно израђене иконе Хри- 
ста Спаситеља и Мајке Божије.

Читуљу треба да има сваки православ- 
ни парохијски дом, јер је ова једина да 
може достојно послужити за помен на- 
ших умрлих предака, а цијена јој је врло 
незна гна и то само 50 пара; препродавии 
добијају 2О°/о попуста.

Читуља се добија код Г. Коста Сга- 
нића, књижара у Подгорици, преко до- 
тичних свештеника и учигеља и код вот- 
писатог издаваоца на Цетињу

Споштовањем
1.10 Књижара П. М. Калуђеровића

Штампа К. Ц. Државне Шатмпарије. Власник и одговорни уредник Лазар Чобељић


